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Caderno  
de Prova

novembro

14 14 de novembro

das 9 às 12 h

3 h de duração*

30 questões

Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.
* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova;
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-

ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

�� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização 
da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife-
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, não 
sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova comple-
to e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado.

S14 Professor de Geografia
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Português	 5 questões

Texto

“Para mim, a experiência vivida na escola pública foi 
fundamental. Nela eu conheci toda a pirâmide social 
de Manaus. Eu estudava com caboclos, índios, negros, 
filhos de desembargadores, comerciantes, lavadeiras, 
porteiros, operários. Isso permitiu que eu conhecesse 
a casa das pessoas, que eu saísse do útero protetor da 
classe média alta, porque eu era filho da elite de Manaus. 
Quer dizer, me deu uma abertura para o mundo.”

Fragmento adaptado de entrevista de Milton Hatoum, escritor, para 
Na ponta do lápis: lugares pra gente morar, lugares que moram na 
gente. São Paulo: Fundação Itaú Social, 2008, p. 2.

1.  Em relação ao texto, é correto afirmar:

a.	 (  )	 em “porque eu era filho da elite de Manaus” há 
idéia de inclusão.

b.	 (  )	 em “Eu estudava” a forma verbal refere-se a 
um fato no passado que aconteceu unica-
mente em um determinado momento.

c.	 ( X )	 em “Isso permitiu” o pronome se refere ao fato 
de o escritor haver estudado na escola pública, 
com pessoas de diferentes classes sociais.

d.	 (  )	 as expressões “pirâmide social”, “útero prote-
tor da classe média alta” e “abertura para o 
mundo” têm claro valor denotativo.

e.	 (  )	 com a expressão “Quer dizer” o escritor se 
redime por ter pertencido à classe média alta 
de Manaus.

Conhecimentos Gerais	 (20 questões)

2.  Assinale a alternativa correta, quanto à pontuação.

a.	 (  )	 Está correto o emprego da vírgula, em Mario 
Vargas Llosa Prêmio Nobel de Literatura, deste 
ano é natural do Peru.

b.	 ( X )	 Na terceira frase (“Eu estudava com caboclos...
operários”) as vírgulas separam termos com a 
mesma função sintática na frase.

c.	 (  )	 Em “Para mim, a experiência” e “Quer dizer, me 
deu” as vírgulas isolam expressões conclusivas, 
necessárias para a compreensão das frases em 
que se encontram.

d.	 (  )	 Em Milton Hatoum, escritor amazonense, é um 
dos nomes mais importantes da moderna litera-
tura brasileira as vírgulas isolam um vocativo.

e.	 (  )	 Cabe uma vírgula depois de “pessoas”, em “As 
pessoas já não conhecem nem as árvores do 
lugar onde vivem.”; ela daria maior realce à 
frase.

3.  Assinale a alternativa com a frase gramaticalmente 
correta.

a.	 ( X )	 Embora não houvesse mais vozes discordan-
tes, a discussão continuou.

b.	 (  )	 Prefiro o mar de Camboriú do que qualquer 
outro.

c.	 (  )	 Já haviam falado-me sobre o novo quadro de 
conselheiros de nossa entidade.

d.	 (  )	 Tropa de elite 2, filme que me referi ontem, faz 
sucesso entre os jovens.

e.	 (  )	 Quando lhe vi, ontem, não pude abraçar-lhe 
como pretendia.
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Temas Atuais	 5 questões

6.  O noticiário econômico revela, a cada dia, uma 
preocupação muito grande do governo e dos empre-
sários brasileiros com a desvalorização da moeda 
norte-americana (dólar).

Assinale a alternativa que registra uma das razões 
dessa preocupação.

a.	 (  )	 A desvalorização do dólar favorece a exporta-
ção das mercadorias brasileiras e cria dificul-
dades para a importação.

b.	 (  )	 A desvalorização do dólar aumenta o custo 
das viagens dos brasileiros ao exterior, 
fazendo com que passem a visitar mais os 
destinos dentro do país.

c.	 ( X )	 A desvalorização do dólar favorece a impor-
tação e cria dificuldades para as exportações 
brasileiras.

d.	 (  )	 A desvalorização da moeda dos Estados 
Unidos torna mais caros produtos como 
o bacalhau, o salmão, perfumes e roupas 
importados.

e.	 (  )	 A queda do valor do dólar tem como conse-
quência o aumento das exportações, o que 
diminui a oferta de alimentos e bens no Brasil, 
causando um aumento dos preços das merca-
dorias e inflação.

7.  No país que abriga uma das maiores comunidades 
muçulmanas da Europa, uma lei recentemente apro-
vada pelo Senado, e que deve entrar em vigor no pró-
ximo ano, proíbe o uso da “burka” e do “niqab” (véus 
islâmicos) em áreas públicas.

Assinale a alternativa que identifica o país em que se 
cogita essa proibição.

a.	 (  )	 Israel.
b.	 (  )	 Latvia.
c.	 (  )	 Estados Unidos.
d.	 (  )	 Turquia.
e.	 ( X )	 França

4.  Analise as frases abaixo e escolha o adequado pro-
nome ou forma verbal, entre as duas opções apresen-
tadas nos parênteses.

1.	 Vossa Excelência (deseja/desejais) que (lhe/vos) 
entreguemos a documentação em mãos?

2.	 É difícil para (eu/mim) acreditar que Luísa 
trouxe esta tarefa para (eu/mim) fazer.

3.	 Dirigi-me (aquele/àquele) jovem (a/à) quem 
tanto admiro.

Assinale a alternativa que apresenta as opções 
corretas.

a.	 (  )	 1. deseja ; lhe  2. eu ; eu  3. aquele ; à
b.	 ( X )	 1. deseja ; lhe  2. mim ; eu  3. àquele ; a
c.	 (  )	 1. deseja ; vos  2. eu ; mim  3. àquele ; a
d.	 (  )	 1. desejais ; vos  2. mim ; mim  3. aquele ; a
e.	 (  )	 1. desejais ; vos  2. mim ; mim  3. àquele ; à

5.  Assinale a alternativa cuja frase não apresenta vício 
de linguagem.

a.	 (  )	 Salvos, saíram sujos os mineiros da mina de 
salitre.

b.	 (  )	 Agradeço o previlégio de poder assumir, sem 
impecilho, a direção deste departamento.

c.	 (  )	 O diretor disse que é para eu vim amanhã 
assumir a vaga no Conselho Regional de 
Contabilidade.

d.	 ( X )	 Sr Diretor, se virmos interesse por parte dos 
conselheiros, poderemos oferecer-lhes assis-
tência técnica.

e.	 (  )	 Comunico-vos, através esse bilhete, que o 
convite para a chefia fez as delícias de minha 
família e minha.
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10.  Assinale a alternativa em que todas as informações 
podem ser relacionadas a Balneário Camboriú.

a.	 (  )	 Data de criação do município: 2 de julho de 
1758 • Data festiva: Primeira semana de julho 
(aniversário da cidade) • Principais atividades 
econômicas: Comércio, indústria e turismo.

b.	 (  )	 Data de criação do município: 20 de julho de 
1848 • Data festiva: Terceira semana de julho 
(aniversário da cidade) • Principais atividades 
econômicas: A base da economia é a constru-
ção civil.

c.	 ( X )	 Data de criação do município: 20 de julho de 
1964 • Data festiva: Terceira semana de julho 
(aniversário da cidade) • Principais atividades 
econômicas: A base da economia é o turismo.

d.	 (  )	 Data de criação do município: 5 de maio de 
1979 • Data festiva: Primeira semana de maio 
(aniversário da cidade) • Principais atividades 
econômicas: A base da economia é o turismo.

e.	 (  )	 Principais atividades econômicas: Indústria e 
turismo • População: 477.342 habitantes fixos • 
Colonização: Açoriana.

Temas de Educação	 10 questões

11.  Sabe-se que desde a Grécia antiga formularam-se 
diversas teorias sobre a aprendizagem. No entanto, as 
de maior destaque na educação contemporânea são 
as formulações de:

a.	 (  )	 Maria Montessori e Célestin Freinet.
b.	 (  )	 Karl Marx e Burrhus Frederic Skinner.
c.	 (  )	 Ivan Petrovich Pavlov e Sigmundo Freud.
d.	 (  )	 Friedrich Engels e Lev Semionovitch Vygotsky.
e.	 ( X )	 Jean Piaget e Lev Semionovitch Vygotsky.

12.  O que são os Parâmetros Curriculares Nacionais?

a.	 (  )	 Um documento com leis educacionais.
b.	 (  )	 Um livro didático para ser aplicado em sala.
c.	 ( X )	 Um referencial para a educação em todo o País.
d.	 (  )	 Um documento com os direitos das crianças e 

adolescentes.
e.	 (  )	 Um item a ser elaborado no Projeto Político 

Pedagógico de cada escola.

8.  Em 1989 os alemães derrubaram o muro de Berlim, 
um dos fatos mais importantes do século XX.

Analise as afirmações abaixo a respeito desse aconte-
cimento e assinale as verdadeiras.

1.	 Esse fato histórico (a queda do muro de 
Berlim) é considerado um dos marcos do fim 
da Guerra Fria.

2.	 Alguns meses após a queda do muro de 
Berlim ocorreu a reunificação da Alemanha.

3.	 Entre as consequências desse acontecimento 
está o desaparecimento da República Federal 
da Alemanha.

4.	 A Alemanha tinha sido dividida, durante o 
governo nazista, em dois países separados por 
um muro, cercas de arame farpado e casama-
tas, o chamado muro de Berlim.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmações 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmações 1 e 2.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmações 2 e 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmações 1, 2 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmações 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas as afirmações 1, 2, 3 e 4.

9.  Nos últimos anos, principalmente após os atentados 
de 11 de setembro, cresceram, nos Estados Unidos e 
em outros países, grupos radicais a favor e contra o Islã.

Assinale a alternativa que identifica um episódio 
recente que, por pouco, não aprofundou esse conflito.

a.	 (  )	 Pastores fundamentalistas norte-americanos 
ameaçavam queimar a Caaba, lugar sagrado 
do Islã, na Arábia Saudita.

b.	 (  )	 Grupos radicais islâmicos planejaram, para 
comemorar o 11 de setembro, explodir a 
ponte do Brooklin, em Nova York.

c.	 (  )	 Um grupo palestino ameaçou atacar a 
Mesquita do Domo da Rocha, em Jerusalém.

d.	 ( X )	 O pastor Terry Jones ameaçava queimar exem-
plares do Alcorão em Nova York.

e.	 (  )	 Ativistas hassídicos pretendiam atacar a torre 
Eiffel, no coração de Paris.
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15.  Tomando como referência estudos relacionados 
ao planejamento pode-se dizer que o planejamento 
docente é o documento:

a.	 (  )	 facultativo na realização do trabalho docente.
b.	 (  )	 que serve para a supervisão e direção fiscali-

zarem e controlarem a ação docente.
c.	 (  )	 norteador do processo pedagógico e precisa 

ser elaborado de forma linear e fragmentada.
d.	 (  )	 meramente burocrático e precisa ser elabo-

rado de forma definitiva no início de cada ano 
letivo.

e.	 ( X )	 norteador do processo pedagógico e precisa 
ser elaborado de forma a orientar a ação 
docente.

16.  O Projeto Político Pedagógico das escolas repre-
senta um:

a.	 ( X )	 importante instrumento para a concretização 
da Gestão Democrática.

b.	 (  )	 simples agrupamento de planos de ensino e 
de atividades diversas.

c.	 (  )	 documento construído mecanicamente e em 
seguida arquivado ou encaminhado às auto-
ridades educacionais como prova do cumpri-
mento de tarefas burocráticas.

d.	 (  )	 documento que deve ser elaborado pela dire-
ção da escola e executado pelos docentes.

e.	 (  )	 documento oficial elaborado pela secretaria 
municipal de educação de cada município e 
executado pelas escolas.

17.  A respeito do plano nacional de ensino, no 
artigo 214 da Constituição Federal consta que a 
lei estabelecerá o plano nacional de educação de 
duração:

a.	 (  )	 anual.
b.	 (  )	 bienal.
c.	 (  )	 trimestral.
d.	 (  )	 semestral.
e.	 ( X )	 decenal.

13.  A partir das pesquisas realizadas no âmbito edu-
cacional, a interdisciplinaridade pode ser entendida 
como:

a.	 (  )	 a somatória de todas as disciplinas.
b.	 ( X )	 a interação entre duas ou mais disciplinas, inte-

grando os conceitos, ideias e metodologias.
c.	 (  )	 a organização de conteúdos apresentados por 

matérias independentes umas das outras.
d.	 (  )	 a organização linear e fragmentada dos 

conteúdos.
e.	 (  )	 a soma aleatória das disciplinas, favorecendo 

a fragmentação dos conteúdos.

14.  A respeito da avaliação da aprendizagem, consta 
na Lei de Diretrizes e Bases da Educação Nacional 
(LDB) que a verificação do rendimento escolar deverá 
observar, entre outros, o seguinte critério:

a.	 (  )	 Avaliação contínua e cumulativa do desempe-
nho do aluno, com prevalência dos aspectos 
quantitativos sobre os qualitativos e dos 
resultados ao longo do período sobre os de 
eventuais provas finais.

b.	 (  )	 Avaliação parcial do desempenho do aluno, 
com prevalência dos aspectos qualitativos 
sobre os quantitativos e dos resultados ao 
longo do período sobre os de eventuais pro-
vas finais.

c.	 (  )	 Avaliação final do desempenho do aluno, com 
prevalência dos aspectos quantitativos sobre 
os qualitativos.

d.	 ( X )	 Avaliação contínua e cumulativa do desempe-
nho do aluno, com prevalência dos aspectos 
qualitativos sobre os quantitativos e dos 
resultados ao longo do período sobre os de 
eventuais provas finais.

e.	 (  )	 Avaliação contínua e cumulativa do desempe-
nho do aluno, com prevalência dos aspectos 
comportamentais sobre os de ordem cog-
nitiva e dos resultados ao longo do período 
sobre os de eventuais provas finais.
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20.  Com relação à composição dos níveis escolares, 
consta no artigo 21 da Lei de Diretrizes e Bases da 
Educação Nacional que a educação escolar compõe-se 
de:

a.	 (  )	 educação infantil, educação primária (for-
mada pelo ensino fundamental e ensino 
médio) e educação superior.

b.	 (  )	 educação básica (formada pelo ensino funda-
mental e ensino médio) e educação superior.

c.	 (  )	 educação infantil, educação primária, ensino 
fundamental e ensino médio.

d.	 ( X )	 educação básica (formada pela educação 
infantil, ensino fundamental e ensino médio) 
e educação superior.

e.	 (  )	 ensino fundamental, educação primária, edu-
cação secundária, ensino médio e educação 
superior.

18.  No artigo 2o da Lei de Diretrizes e Bases da 
Educação Nacional consta que a educação, dever da 
família e do Estado, inspirada nos princípios de liber-
dade e nos ideais de solidariedade humana, tem por 
finalidade:

a.	 ( X )	 o pleno desenvolvimento do educando, seu 
preparo para o exercício da cidadania e sua 
qualificação para o trabalho.

b.	 (  )	 o desenvolvimento parcial do educando, seu 
preparo para o exercício da cidadania e sua 
qualificação para o trabalho.

c.	 (  )	 o desenvolvimento social do educando e seu 
preparo para o trabalho braçal.

d.	 (  )	 o desenvolvimento do educando e seu pre-
paro exclusivo para o exercício da cidadania.

e.	 (  )	 o desenvolvimento cognitivo do educando 
e seu preparo exclusivo para o mercado de 
trabalho.

19.  De acordo com o artigo 54 do Estatuto da Criança 
e do Adolescente, é dever do Estado assegurar à 
criança e ao adolescente:

1.	 ensino fundamental, obrigatório e gratuito, 
inclusive para os que a ele não tiveram acesso 
na idade própria.

2.	 progressiva extensão da obrigatoriedade e 
gratuidade ao ensino médio.

3.	 atendimento educacional especializado aos 
portadores de deficiência, exclusivamente na 
rede regular de ensino.

4.	 atendimento em creche e pré-escola somente 
às crianças de zero a três anos de idade.

5.	 acesso aos níveis mais elevados do ensino, 
da pesquisa e da criação artística, segundo a 
capacidade de cada um.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
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21.  A nação brasileira é resultado de um projeto 
político esboçado no Império, que consolidou a 
integridade territorial e alimentou o sentimento de 
identidade entre os brasileiros. Seus integrantes não 
são identificados pela cor da pele ou qualquer carac-
terística racial, uma vez que a enorme diversidade 
genética humana impossibilita a aplicação científica 
do conceito de raça à humanidade. Mas é fato que 
indígenas, brancos e negros continuam se inserindo 
de forma diferenciada na sociedade nacional. É por 
isso que os censos demográficos realizados no Brasil 
consideram a cor da população em suas estatísticas.

Acerca da classificação do IBGE (Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística) na etnia brasileira, analise as 
afirmativas abaixo:

1.	 O IBGE classifica os brasileiros em quatro 
grandes grupos: brancos, pardos, pretos e 
indígenas.

2.	 As estatísticas do IBGE não podem ser muito 
exatas, pois na hora de responder ao questio-
nário, cada brasileiro pode se declarar perten-
cente a qualquer das categorias apresentadas 
por eles.

3.	 A população que se apresenta como preta, da 
região Metropolitana de Salvador, dobrou no 
intervalo dos censos de 1991 e 2000, devido 
aos movimentos de afirmação das raízes cul-
turais e identidade étnica.

4.	 O IBGE não contabiliza os indígenas em sua 
contagem de censo demográfico.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 2.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3 e 4.

Conhecimentos Específicos	 (10 questões)

22.  Muitas espécies de seres vivos habitam desde 
as profundezas dos oceanos até altas montanhas; 
desde os desertos até as grandes florestas tropicais. 
O número de espécies vivas sobre o nosso planeta é 
estimado entre 5 milhões e 100 milhões.

Terra, Lygia et ali. In Estudos de Geografia Geral e do Brasil – São 
Paulo, Moderna, 2008.

Essa riqueza e abundância de vida no planeta 
chama-se:

a.	 (  )	 Ecossistema.
b.	 ( X )	 Biodiversidade.
c.	 (  )	 Metamorfose.
d.	 (  )	 Assoreamento.
e.	 (  )	 Metamorfismo de espécies.

23.  Originalmente o bioma das florestas úmidas 
tropicais cobria vastas extensões da América do Sul e 
Central, África Central e Ocidental, Ásia Meridional e 
Oceania. Nas últimas décadas, o desmatamento para 
exploração madeireira ou energética e a substituição 
da mata por pastos e culturas agrícolas reduziram 
consideravelmente as áreas florestadas.

Acerca da pressão sobre as florestas, assinale a alterna-
tiva correta.

a.	 ( X )	 A pressão sobre as florestas é um fato deri-
vado da demografia e da economia.

b.	 (  )	 A pressão sobre as florestas restringe-se à 
crescente demanda das indústrias moveleiras.

c.	 (  )	 A pressão sobre as florestas é um fato deri-
vado somente da demanda crescente da 
quantidade de alimentos que precisam ser 
produzidos.

d.	 (  )	 A pressão sobre as florestas é um fato deri-
vado apenas de ocupação populacional.

e.	 (  )	 A pressão sobre as florestas é um fato decor-
rente do uso da madeira somente pelos países 
mais desenvolvidos.
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26.  A globalização refere-se à forma como os paí-
ses interagem e aproximam pessoas interligando o 
mundo e levando em consideração os aspectos sociais, 
econômicos, culturais e políticos.

Acerca da globalização, analise as questões abaixo:

1.	 Mesmo com o fim da Guerra Fria e com a 
globalização, o mundo não se tornou mais 
seguro do que antes.

2.	 A globalização possibilitou o entrelaçamento 
do espaço econômico entre os países.

3.	 A globalização deu condições para que os 
conflitos pudessem ultrapassar fronteiras 
mais facilmente devido ao desenvolvimento 
tecnológico.

4.	 No início do século XXI, os conflitos deixaram 
de ocorrer dentro dos Estados e as chamadas 
guerras civis deixaram de existir.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.

24.  As rochas constituem a parte sólida do planeta e 
são compostas de um ou vários minerais. Os minerais 
são compostos de elementos químicos. Como existem 
muitos minerais diferentes, as diversas combinações 
e agrupamentos dão origem a uma grande variedade 
de rochas. Uma das classificações mais utilizadas 
baseia-se na origem das rochas, distinguindo três 
grandes grupos: rochas magmáticas, sedimentares e 
metamórficas.

Acerca das rochas, analise as afirmativas abaixo:

1.	 As rochas magmáticas também podem ser 
chamadas de rochas ígneas.

2.	 As rochas magmáticas podem se formar lenta-
mente no interior da crosta pela solidificação 
do magma, sendo chamadas, nesse caso, de 
rochas magmáticas extrusivas.

3.	 Um exemplo de rocha sedimentar é o granito.
4.	 As rochas metamórficas se formam a partir de 

transformações sofridas por quaisquer outras 
rochas, quando submetidas a novas condi-
ções de temperatura e pressão.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.

25.  Um rio é uma corrente natural de água que flui 
com continuidade, desembocando no mar, num lago 
ou noutro rio, que em tal caso denomina-se afluente. 
Os rios apresentam várias redes de drenagem.

Nas margens dos rios, devido ao solo fértil e à grande 
umidade surge a:

a.	 (  )	 Tundra.
b.	 ( X )	 Mata galeria.
c.	 (  )	 Mata Atlântica.
d.	 (  )	 Floresta equatorial.
e.	 (  )	 Taiga.
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28.  Atualmente, metade da população do mundo 
vive em cidades. De acordo com a ONU (Organização 
das Nações Unidas), em 2008 a vida urbana passou a 
ser a realidade de 50% das pessoas, ou seja, a humani-
dade deixou para trás seu passado rural.

Acerca das cidades, julgue as afirmativas abaixo:

1.	 As cidades resultam de um processo de ocu-
pação e organização do espaço com algumas 
características comuns.

2.	 As cidades são locais de grande aglomeração 
de pessoas, o que representa certo grau de 
permanência da vida sedentária, rompendo a 
intensa mobilidade dos povos nômades.

3.	 Foi nas cidades que surgiram ou se especiali-
zaram atividades diferentes da agropecuária, 
como o comércio, as atividades relativas de 
poder e as de defesa territorial.

4.	 Com a Revolução Industrial, a partir do século 
XVIII, as atividades industriais e de serviços 
expandiram-se enormemente nas cidades, 
intensificando ainda mais a concentração da 
população nesses espaços e consolidando seu 
papel centralizador.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

27.  Em diversos países europeus, a Revolução 
Industrial do século XVIII foi acompanhada por uma 
grande elevação das taxas de crescimento vegeta-
tivo. Nesse contexto, em 1798, um pastor da Igreja 
Anglicana, Thomas Robert Malthus, formulou uma 
teoria bastante alarmante a esse respeito.

Sobre a teoria de Thomas Malthus podemos dizer que:

1.	 A capacidade de produção de alimentos cres-
ceria em progressão geométrica enquanto a 
população cresceria em progressão aritmética.

2.	 Malthus acreditava que o descompasso entre 
o crescimento da população e a incapacidade 
de produção de recursos necessários à sobre-
vivência da humanidade era a causa da exis-
tência de tanta miséria no mundo.

3.	 Malthus considerou as doenças como um 
mecanismo natural de controle do tamanho 
da população – uma lei da natureza.

4.	 Malthus estava correto e por essa razão temos 
hoje no mundo tantas pessoas passando 
fome, pois não há recursos necessários para a 
sobrevivência de todos.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 1.
b.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 3.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
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30.  Balneário Camboriú é uma cidade charmosa 
do litoral catarinense, considerada um dos maiores 
polos turísticos do Brasil. Apresenta diversos atrativos 
naturais, culturais e históricos, além de várias outras 
opções de lazer e entretenimento. Os recursos natu-
rais e sua privilegiada geografia configuram belas 
paisagens e lindos recantos marítimos para os turistas 
e a população local.

Acerca do monumento Cristo Luz da cidade de 
Balneário Camboriú, analise as questões abaixo:

1.	 O monumento Cristo Luz possui 33 metros de 
altura, sendo apenas 5 metros menor que o 
Cristo Redentor na cidade do Rio de Janeiro, 
uma das sete novas maravilhas do mundo.

2.	 O monumento teve origem nos anos 40, 
quando um pescador disse ter presenciado 
um espetáculo de luzes no alto do Morro dos 
Cavalos.

3.	 Na mão esquerda o Cristo carrega um canhão 
de luz que simboliza o sol e gira iluminando a 
cidade, em forma de benção.

4.	 No local, foi formado um complexo turístico 
composto por área de eventos, bares e lojas 
de souvenirs a fim de atender os turistas e a 
população local.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 2.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.

29.  A escala de um mapa é um atributo matemático 
da representação cartográfica, que indica a redução 
das dimensões do terreno utilizada para representá-lo.

Acerca das escalas, analise as questões abaixo:

1.	 A escala pode ser expressa de modo numérico, 
por meio de uma fração, ou de modo gráfico, 
por meio de uma linha graduada.

2.	 Na escala numérica, o numerador da fração 
é sempre 1 e o denominador varia de acordo 
com a redução empregada.

3.	 Na escala gráfica, a relação de redução é indi-
cada numa linha graduada.

4.	 Em uma escala de 1: 500.000, cada centímetro 
no mapa corresponde a 5000 centímetros no 
terreno.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 É correta apenas a afirmativa 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2 e 4.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
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